

Nakanune

Nakanune



# НАКАНУНЕ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

под редакцией коллегии

Б. В. Дюшэн, С. С. Лукьянова, П. А. Садыкова и С. С. Чахотина

III-й год изд.

№ 80 (597)

Адрес Редакции и Главной Контролерии: BERLIN SW19, Beuthstrasse 8 — Телефоны: Главной Контр.: Меркюр 2445, 46, 47, 48, 49 — Редакции: Меркюр 8479 — Telegraf-Adr., Nakanune Berlin" — Прием по делам Редакции от 12 до 2 час. — Postscheckkonto: NW 06634 — Bankkonto: Disconto-Gesellschaft, Leipzigerstr. 66; Deutsche Bank, Depositen-Kasse E, Am Spittelmarkt. В России: Отдел Главной Контр. газ. "Накануне", МОСКВА, Гнесиновский пер., № 10 (угол Тверской).

Суббота

5 апреля 1924

ОБЧИЩЕНИЯ принимаются в конторе и во всех биржах обмена. Цена обложки: В отдельную «Бессарабию» — 1 злотый; в конторе — 1 злотый. В конторе — 1 злотый и 20 гроша за марки. Группа — 8 злотых; и смерти (в отдельную обложку) — 10 злотых пф. за миллиметр. Для групп — 8 злотых пф. за миллиметр. При крупных заказах — складка по тарифу. Заграниценные обложки по особому тарифу. Пописка принимается в главной конторе и во всех почтовых учреждениях.

Пописка цена: в Германии 4 мар в мес. бандер. 5 мар. Цена на заграницы см. обявление

## Последнее слово

Берлин, 4 апреля 1924 г.

Что румыны будут стремиться к разрыву переговоров с Россией, было совершенно ясно еще до начала Венской конференции.

И если несмотря на это, русские легаты все же пришли к приглашению на конференцию, то это вызывалось необходимостью перед всем миром раскрыть провокаторскую сущность румынской позиции.

Теперь, когда ожидаемый разрыв произошел, мы можем с удовлетворением констатировать, что цель поставленная себе Россией в этом случае достигнута в полной мере. Маски сорваны, и дальние румынские игры, шуллерская игра, должна будет вестись открыто.

Конечно, не об одной Румынии идет речь: одна она, даже при всей знаменитости румынской наглости, не посмеет бы явно монополизировать. Настолько то ловкости рук есть у румынских дипломатов.

Нет, связанная по рукам и ногам, удушающая в любовных французских объятиях. Румыния была вынуждена на этих язвах, традиционно склонный к жестоким отчаяниям.

И недаром румынский генерал Флореску послешел в Варшаву на помощь, и недаром Польша предприняла ряд действий, носящих характер военной демонстрации.

Лутко в Бухаресте.

Зато довольны в Париже: разрыв Венских переговоров, как нельзя больше, руку д. Пуанкаре. В его тяжелом положении, под огнем общего озлобления, выражаемого его политикой французской печати, почти без различия направлений, так полезно отвлечь внимание в сторону Румыни и перспективы обогащения за счет Бессарабии. Румынский Гогенцоллерн собирается в Париж, а г. Мильтеран «по пути в Варшаву» посетит Бухарест.

Для самой Бессарабии результат Венской конференции имеет огромное зна-

чение. Она, несмотря на весь цензурированный румынский гнет, узнала, что Россия стоит на страже ее прав и твердо решила с этой позиции не отступать. Судя по сведениям из Бессарабии, население этой страны в ближайшее время придется пережить тяжкие и героические испытания. Под румынским гнетом страна не склонит головы, тем более, что румыны, конечно, еще сильнее проявят в захваченной области свою тяжелую диктатуру полиции и спекулянтов.

Развитие ближайших событий несомненно будет стоять в сильной связи с положением в Бессарабии и с тем, как и в каких формах ее население будет реагировать на новое положение вещей.

Россия может без малейшего волнения прислушиваться к тому, как в Бухаресте и Варшаве бранят оружием, устраивают смотры, сеят тревогу. Еще меньше ее может обеспокоить то обстоятельство, что Варшава снова пытается приступить в образ живые трупы — Савинкова и Петлюру. Больше, если последнее верно, то и поводы к тревоге отпадают совсем: сразу ясно, что затеялась авантюра с неподъемными следствиями.

Мы уже отмечали на днях исключительную выгодность позиции, занятой Россией в Бессарабском вопросе.

Мир за последние годы очень сильно подвинулся вперед, Россия приобрела огромное значение в глазах трудовых масс. Они не допускают своих правительства бросить их в новые бедствия против России за Румынию.

Но и сама Россия ныне стоит в спокойном сознании своей правоты и своей монополии.

Пусть судорожно дергаются привыкшие к движению Парижем Румыния и Польша — Россия смотрит на эти подергивания спокойно, и в свое время в своем месте скажет последнее слово, которое заставит склониться перед ее волей, осуществляемой во имя защиты угнетенных.

## Эррио против Пуанкаре

Париж, 4 апреля (Вольф)

Палата продолжала вчера обсуждение интернациональной политики правительства. Первым выступил социалист Энжель, который продолжает свою известную разобщенность по поводу «восточного» и «западного» направлений, так полезно отвлечь внимание в сторону Румыни и перспективы обогащения за счет Бессарабии. Румынский Гогенцоллерн собирается в Париж, а г. Мильтеран «по пути в Варшаву» посетит Бухарест.

Для самой Бессарабии результат

безно представила своим союзникам. Поэтому же это произошло? — «Потому, отвечает Эррио, что французские промышленники, не желая конкуренции немецких товаров, заставили правительство отказаться от того, что ему предлагала сама Германия».

Конец своей речи Эррио просвещает обнищанию правительства за его политику, приводит Германию в пробуждению самого яркого национализма. Оскорбляя национальное чувство лемков, Пуанкаре производит нечто гораздо более страшное, чем вся агитация Людендорфа и Ко. Настроение в Германии напоминает ее настроение в эпоху перед освободительными войнами. «Страшно ли бояться саблей Людендорфа, а по-дымящаяся тень Фихте!»

Радикалы, заканчивает Эррио, будут как прежде голосовать против правительства.

Дальнейшие дебаты касаются, главным образом, вопросов иностранной политики. Принадлежащий к национальному блоку депутат Блезон защитил правительство и поддержал Эррио. Следующий оратор — социалист Варенни критикует русскую политику Пуанкаре и отмечает, что для получения с Германией репарационные платежи по методу Пуанкаре французам надо просить в Руре 200 лет.

Депутат Блюм критикует методы Пуанкаре в области внешней и внутренней политики.

## После разрыва

Срыв Румыниной конференции усилил интриги против СССР

### Интервью с Крестинским

Бенксен корреспондент «Берлинер Тагесблätter» интервьюировал председателя русской делегации на русско-румынской конференции И. Н. Крестинского, который заявил:

«В Бессарабском вопросе до сих пор выказались две стороны: мы и румыны. Третья сторона — сама заявляла — население Бессарабии и с тем, как и в каких формах ее население будет реагировать на новое положение вещей. Россия может без малейшего волнения прислушиваться к тому, как в Бухаресте и Варшаве бранят оружием, устраивают смотры, сеят тревогу. Еще меньше ее может обеспокоить то обстоятельство, что Варшава снова пытается приступить в образ живые трупы — Савинкова и Петлюру. Больше, если последнее верно, то и поводы к тревоге отпадают совсем: сразу ясно, что затеялась авантюра с неподъемными следствиями.

«Мы уже отмечали на днях исключительную выгодность позиции, занятой Россией в Бессарабском вопросе.

Мир за последние годы очень сильно подвинулся вперед, Россия приобрела огромное значение в глазах трудовых масс. Они не допускают своих правительства бросить их в новые бедствия против России за Румынию.

Но и сама Россия ныне стоит в спокойном сознании своей правоты и своей монополии.

Пусть судорожно дергаются привыкшие к движению Парижем Румыния и Польша — Россия смотрит на эти подергивания спокойно, и в свое время в своем месте скажет последнее слово, которое заставит склониться перед ее волей, осуществляемой во имя защиты угнетенных.

### Румыны думают о последствиях

Прага, 4 апреля (Соб. кор.)

По сообщению венской газеты, в Бухарест прибывает японский император, который нанесет визит Румынии в ответ на визит румынского наследного принца Карла. Попытка ставится в связи с румыно-японскимближением, которое должно увенчаться торговыми соглашениями.

В ближайшее время в Бухарест ожидают и «самого» Мильтерана, который решил счастливить румын традиционной остановкой по дороге в Польшу.

### Румыны

#### думают о последствиях

Женева, 3 апреля (Вольф)

В беседе с представителем «Женевской Трибуны», румынский посланник в Берне заявил: «Для Румыни никакий бессарабский вопрос не существует».

Но вопрос, что произойдет, если Россия попытается отобрать Бессарабию силой, попытник ответил:

— Румыния теперь не так слаба, как она когда-то была; у нее есть друзья и союзники. Кроме того, нападение на Румынию не оставит равнодушным ее соседей. «Впрочем», законил румынский посланник, «я не думаю, чтобы советское правительство решалось бы когда-нибудь на подобную авантюру».

### Чешская печать о бессарабском «вопросе»

Прага, 4 апреля (Соб. кор.)

Социал-демократическая «Право Людзу» подчеркивает справедливость советского требования о пленницах для Бессарабии, полную солидарность всей русской общественности с позицией советского правительства и неуместность критики советского режима, которую позволил себе Гослану.

Национал-демократическая «Народы Людзу» заявляет, что в бессарабском вопросе на стороне России симпатии всех, стоящих на правовой точке зрения.

Клерикальный «Чех» приветствует позицию советского правительства на венской конференции, как доказательство роста национального самосознания России и подчеркивает, что Россия не может отказаться из-за Бессарабии вовлечь с Россией, одобряющую внутреннюю и внешнюю политику правительства.

## Завтра „Литературная неделя“

### Назначение Фрунзе

Москва, 3 апреля (Соб. кор.)

По постановлению Реввоенсовета, Фрунзе замещает должность заместителя председателя Реввоенсовета с должностью Начальника Штаба Красной Армии.

### Сезд Р. К. П.

Москва, 3 апреля (Соб. кор.)

20-е мая открывается 13-й съезд РКП. В первые дни слог политических и организационных отчетов Центрального Комитета и представительства РКП в Исполнкоме Коминтерна.

Затем вопросы о внутренней торговле, о потребительской кооперации, о работе в деревне, о работе среди молодежи, партийно-организационные вопросы в выборах центральных учреждений партии,

### Русский контр-счет

Ленинград, 2 апреля (О. Э.)

В заседании съезда инженеров-сельскохозяйственных политики Советской России принял участие Зиновьев. Зиновьев указал, что общая сумма английских претензий к России составляет 7832 миллиона золотых рублей, не считая неуплаченных с 1917 г. процентов. Русское правительство предстоит со своей стороны контр-счет, который значительно больше английского счета.

### Русско-китайские переговоры

Москва, 3 апреля (Соб. кор.)

Китайский министр иностранных дел передал ответ советскому правительству на русский меморандум от имени Монголии и Маньчжурии. Китайское правительство готово подписать русско-китайское соглашение при условии, что в него будут внесены следующие изменения:

1. Каждая из сторон отказывается от всякого соглашения с третьей державой, могущей повредить интересам другой стороны.

2. Россия обязуется вывести свои войска из Монголии. Технические условия этого:

3. Урегулирование вопроса о церковном имуществе откладывается до установления нормальных отношений между Россией и Китаем, т. к. в настоящем времени китайское правительство не располагает всеми данными по этому вопросу.

Швейцария и Лига Наций

Берн, 3 апреля (Вольф)

Федеральный совет утвердил сегодня соглашение правительства о 4-й сессии Лиги Наций. Во время дебатов представители консервативно-католической и радикально-демократической партий, также как представители и главы правительств Мотта, заявили, что Швейцария не может принять гарантированный пакт.

### Доверяют Пуанкаре

Париж, 3 апреля (Вольф)

Принятие по интернационализму завершилось около 11 час. ночи. Попытка перенести продолжение пренесий на завтра вызвала отпор Пуанкаре, заявившего, что в случае, если пренесия будут отложены, кабинет подаст в отставку. Палата пасует и большинством 408 голосов принимает формулу «депутата Шерона, одобряющую внутреннюю и внешнюю политику правительства».